

Уважаемые коллеги!

Институт востоковедения РАН приглашает Вас принять участие в Международной научной конференции «Бартольдские чтения», проведение которой запланировано на 24–26 апреля 2024 г. в очно-дистанционном формате.

По сложившейся традиции для «Бартольдских чтений» в 2024 г. решено избрать тематику «**титул**» во всем его многообразии на Востоке.

Титул – это звание или ранг, присуждаемый человеку в соответствии с его социальным, политическим или военным положением. Он может быть наследственным или приобретенным. Титул может быть использован для обозначения статуса в религиозных или культурных контекстах. Титул в политическом контексте означает официальное звание или ступень в иерархии, которое присваивается человеку в рамках политической системы. Титулы могут быть связаны с определенными полномочиями, функциями или обязанностями, которые возлагаются на их носителей.

Титул как понятие контекстуально может быть связан с определенной символикой. Символ может представлять собой графическое изображение или знак, которые используются для наглядного обозначения титула. Например, герб или тамга могут быть символами принадлежности к определенному роду, аристократическим группам, политическим объединениям. То же можно сказать и об одежде. Вместе с тем, символ и титул не всегда связаны, и могут существовать отдельно друг от друга.

Понятие титула может быть связано и со статусом: его в данном случае следует понимать как более широкое понятие, которое включает в себя не только формальные звания и ранги, но и неформальные роли, которые человек играет в обществе. Например, человек может иметь высокий титул, но низкий социальный статус, если он не пользуется уважением и признанием в обществе. И наоборот, человек может иметь низкий титул, но высокий статус, если он является авторитетной фигурой или имеет значительное влияние на других людей. Понятие титула может быть связано

с положением его носителя в обществе. Однако, существуют исключения, когда титул не соответствует реальному положению человека.

Несомненно, вызывает интерес и трансформация титула в письменных источниках разных культур. Так, например, представители оседлых культур могли воспринимать титулатуру кочевых народов, как имена собственные и фиксировать подобное в исторических и географических сочинениях. Титулы, упоминаемые в более ранних текстах, могли транслироваться в составе поздних памятников даже несмотря на то, что их носители перестали существовать. Наконец, авторы, писавшие тексты в разные исторические эпохи, могли предлагать разное смысловое наполнение для одного и того же титула, что создавало и создает проблемы для ученых, пытающихся найти правильную интерпретацию. Подобная ситуация не является редкостью для различных регионов Востока, что позволяет исследователям дискутировать вокруг конкретных титулатур и их значения.

Предполагается, что в ходе конференции будет рассмотрен широкий круг вопросов, связанных с формированием, использованием и эволюцией титула на Востоке.

1. Титул и статус: соотношение обоих понятий в культуре народов Востока.
2. Визуализация титула на Востоке.
3. Эволюция титула и его значения в письменных памятниках и эпиграфике.
4. Религиозное содержание титула и его трансформация.
5. Титулатура в среде кочевых и оседлых народов.
6. Титул в культуре и искусстве Мезоамерики.

Текст заявки и тезисы для участия в работе конференции просим присылать до 1 марта 2024 г. по адресу bartold.conference@mail.ru. Объем тезисов не более 1000 знаков, Times New Roman, 14 шрифт, полуторный интервал. В заявке необходимо указать ФИО, аффилиацию, название доклада, формат

участия и e-mail. По итогам конференции планируется выпустить коллективную монографию, составленную из докладов участников. Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбора материалов для будущей публикации в рамках данной коллективной монографии.

С уважением, Оргкомитет